
Principalele noutăți propuse de proiectul de ordonanță de urgență 
pentru modificarea și completarea unor acte normative în domeniul 

educației 
 
 
O serie de intervenții punctuale care vizează deblocarea unor situații din domeniul 

educației și cercetării, respectiv creșterea calității în învățământ sunt cuprinse într-o 
ordonanță de urgență pentru modificarea Legii Educației Naționale nr.1/2011 inițiată de 
Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice. 

 
I. Măsuri învățământ preuniversitar 

 
1. Reglementarea modalității de susținere a examenului de definitivat 

O persoană se poate prezenta la acest examen de cel mult trei ori fără a plăti vreo 
taxă. Ulterior, susținerea examenului va fi condiţionată de achitarea unor taxe 
stabilite de Ministerul Educaţiei Naționale și Cercetării Științifice. De asemenea, 
persoanele care nu au promovat acest examen se pot prezenta la o nouă sesiune 
după reluarea, de fiecare dată, anterior susţinerii examenului, a stagiului de 
practică de un an şcolar. 
Pentru candidații (cadre didactice debutante) care nu au dobândit definitivarea în 
învățământ şi au ocupat un post didactic vacant, prin concurs naţional, directorul 
unităţii de învățământ încheie contractul individual de muncă pe o perioadă de cel 
mult un an şcolar. În situaţia în care aceşti candidaţi promovează în termen de cel 
mult 6 ani de la ocuparea postului didactic vacant, prin concurs naţional, examenul 
pentru definitivarea în învățământ, consiliul de administraţie modifică durata 
contractului individual de muncă din perioadă determinată în perioadă 
nedeterminată. 

2. Echivalarea gradului didactic I pentru personalul didactic care a obținut titlul 
științific de doctor în domeniul în care poate fi încadrat sau în domeniul științelor 
educației și care îndeplinește cumulativ condițiile de formare inițială și condițiile 
de vechime la catedră, de minimum 4 ani de la obținerea definitivării în 
învățământ. 

3. Finanțarea de bază și cea complementară a unităților de 
învățământ preuniversitar se va realiza doar pe baza unui contract financiar 
încheiat între directorul unității de învățământ și primarul localității/de sector în a 
cărei/cărui rază teritorială se află unitatea de învățământ, respectiv cu 
președintele consiliului județean/primarul de sector, în cazul școlilor speciale. 

4. Organizarea concursului de directori și directori adjuncți: având în vedere că la 
nivel național, în coordonarea Ministerului Educației Naționale și Cercetării 
Științifice, contractul de management educațional se va încheia cu inspectorii 
școlari generali. Obiectivul acestei măsuri îl reprezintă eficientizarea activității 
directorilor de școli și evitarea unor condiționări a activității acestora de către 
decizii administrative la nivel local. Inspectoratele școlare județene vor numi și 
comisia de concurs pentru ocuparea funcţiei de director, respectiv de director 
adjunct al unităţii de învățământ preuniversitar, unităţii conexe a învăţământului 
preuniversitar, unităţii de învățământ pentru activităţi extraşcolare.  

5. Învățământul special integrat se organizează în învățământul de masă, prin 
cuprinderea fiecărui preșcolar și elev cu dizabilități sau cerințe educaționale 
speciale în grupe, clase sau formațiuni de studiu în învățământul de masă. Durata 
şcolarizării copiilor cu cerinţe educaţionale speciale poate fi mai mare decât cea 
precizată prin lege şi se stabileşte în funcţie de nevoile individuale, de gradul şi 
tipul dizabilităţii, prin ordin de ministru. Prin excepție, în învățământul de masă se 
pot organiza grupe/clase speciale cu elevi cu dizabilități, cu avizul inspectoratului 



școlar județean/ISMB, în conformitate cu normele metodologice aprobate prin 
ordin al ministrului Educației. 

  

II. Măsuri învățământ superior și cercetare 
 
1. Funcționarea școlilor doctorale 

În acest sens, ordonanța prevede acreditarea temporară a școlilor doctorale, 
pentru anul 2016-2017, până la aprobarea noii metodologii de evaluare externă 
și derularea evaluărilor externe necesare acreditării școlilor doctorale, astfel 
încât acestea să poată organiza examene de finalizare a studiilor doctorale și să 
poată emite diplome și titluri universitare recunoscute de către MENCS. 

2. Modalitatea de dialog institutional cu mediul academic 
În exercitarea atribuțiilor sale, Ministerul Educației Naționale și Cercetării 
Științifice colaborează cu Consiliul Naţional al Rectorilor sau alte structuri 
asociative ale universităților, cu autorităţi s ̧i asociat ̧ii profesionale şi s ̧tiinţifice 
naţionale şi internaţionale reprezentative, federat ̧ii sindicale reprezentative la 
nivel de sector învățământ superior și cercetare, precum și cu federat ̧ii 
studenţes ̧ti legal constituite la nivel naţional. Reprezentanții acestor structuri 
sunt parteneri de dialog social. 

3. Angajarea pentru participarea la un proiect de cercetare câștigat în urma 
unei competiții naționale și/sau internaționale se poate face pe perioadă 
determinată, fără parcurgerea altor formalități prealabile, prin încheierea unui 
contract individual de muncă pentru personalul nominalizat în listele de 
personal ca membri în echipa proiectului. 

4. Asigurarea calității educației 
Universitățile care, în urma evaluării instituționale, nu îndeplinesc standardele 
de calitate, vor depune un dosar prin care solicită o nouă evaluare în termen de 
doi ani de la data primei evaluări. În plus, universitățile care nu îndeplinesc 
standardele de calitate, în cadrul a două evaluări instituționale consecutive, 
vor intra în proces de lichidare. De asemenea, se clarifică prevederile 
aplicabile neîndeplinirii standardelor de calitate la nivelul programelor de 
studii universitare de licență/domeniilor masterale. 

  

Alte schimbări se referă la eliminarea unor neconcordanțe legislative între Legea 
Educației Naționale nr. 1/2011 și Ordonanța de Guvern nr. 129/2000 privind formarea 
profesională a adulților și reorganizarea Autorității Naționale pentru Calificări în urma 
modficării atribuțiilor și pentru implementarea unui sistem de guvernanță echilibrat. 
Potrivit modificărilor adoptate astăzi, Autoritatea Națională pentru Calificări va fi condusă 
de un Consiliu de administrație alcătuit din 5 membri (doi reprezentanți ai Ministerului 
Educației Naționale și Cercetării Științifice, doi reprezentanți ai Ministerului Muncii, 
Familiei, Protecției Sociale si Persoanelor Vârstnice și un reprezentant al Ministerului 
Economiei) care numeşte şi revocă managerul, exercită controlul permanent asupra 
activității acestuia, aprobă bugetul, patrimoniul precum și planificarea strategică a 
Autorității Naţionale pentru Calificări. Regulamentul de organizare și funcționare al 
consiliului de administrație și al conducerii operative se va aproba prin ordin comun al 
ministrului muncii, familiei, protecției sociale si persoanelor vârstnice, al ministrului 
educației naționale și cercetării științifice și ministrului economiei. 

 
Proiectul de ordonanță reglementează și activitatea Institutului Naţional de 

Cercetare "Cantacuzino", care trece din subordinea Autorității Naționale pentru Cercetare 
Științifică și Inovare în subordinea Ministerului Sănătății. Noua titulatură va fi Institutul 
Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Microbiologie și Imunologie „Dr. I. Cantacuzino", 
instituţie publică cu personalitate juridică care desfăşoară activităţi de interes strategic în 



domeniul asigurării protecţiei intereselor esenţiale ale siguranţei stării de sănătate a 
populaţiei. Finanţarea activităţilor desfăşurate de Institutul ”Dr. I. Cantacuzino” se va 
realiza din venituri proprii şi subvenţii acordate de la bugetul de stat prin bugetul 
Ministerului Sănătății, cu excepția laboratoarelor de referință, care se vor finanța din 
bugetul de stat și din veniturile proprii. 
  

 


